

## हरिवंशराय बच्चन की कविता 'जिंदगी की नयी मोड' में -अतीत और वर्तमान की यात्रा का अध्ययन।

Dr.RUPA.M.V

HOD,Director,Department of HINDI

School of Language & Humanities

GM University

DAVANGERE-577 006

KARNATAKA

### शीर्षक:

हरिवंशराय बच्चन की कविता 'जिंदगी की नयी मोड' में अतीत और वर्तमान का विश्लेषण ।

**सारांश:** हरिवंशराय बच्चन की कविता 'जिंदगी की नयी मोड' अतीत और वर्तमान के बीच एक गहन यात्रा का चित्रण करती है। यह शोधपत्र इस कविता में समय के प्रवाह और स्मृतियों के महत्व का विश्लेषण करता है, जिसमें अतीत और वर्तमान के बीच के संबंधों को समझने की कोशिश की गई है। इसमें कवि ने अतीत की यादों को वर्तमान के संदर्भ में पुनः जीवित किया है। इस अध्याय का उद्देश्य है कि किस प्रकार कवि ने समय की यात्रा को प्रस्तुत किया है। यह कविता न केवल व्यक्तिगत अनुभवों को उभारती है, बल्कि व्यापक मानव जीवन के समय संबंधी संघर्षों को भी उजागर करती है। अतः यह शोधपत्र कविता आधुनिक पाठकों के लिए कितनी प्रासंगिक है, विशेष रूप से उन लोगों के लिए जो समय, स्मृति और पहचान के प्रश्नों से जूझ रहे हैं।

मुख्य बिंदु: समय, संघर्षों, स्मृति, पहचान, संबंध.

### भूमिका :

हरिवंशराय बच्चन हिंदी साहित्य के प्रमुख कवियों में से एक हैं, सरल,सहज और भावपूर्ण लेखन के लिए जाने जाते हैं। बच्चन की रचनाओं में एक ओर जहां लोक जीवन की सादगी है, वहीं दूसरी ओर गहन दार्शनिकता भी है। इनकी सबसे प्रसिद्ध काव्य रचना "मधुशाला" है, लेकिन उनकी अन्य कविताओं में भी मानव जीवन, प्रेम, पीडा और समय के बदलाओं का प्रभावशाली वर्णन मिलता है। इनकी साहित्यिक योगदान हिंदी साहित्य में अमूल्य है और उनकी रचनाएँ आज भी पाठकों के मन को छूती हैं।

इस कविता में कवि अपनी बीती हुई स्मृतियों और वर्तमान की वास्तविकताओं का सामना करते हुए जीवन की अनिश्चितताओं, बदलते संबंधों और समय की निरंतरता के बीच इंसानी भावनाओं का चित्रण किया है। अपने सहज और प्रभावशाली शब्दों के माध्यम से सजीव बना दिया है।

इस शोधपत्र का प्रमुख प्रश्न है: " कवि हरिवंशराय बच्चन की कविता ' जीवन की नयी मोड' में अतीत और वर्तमान के बीच संबंध को कैसे प्रस्तुत किया गया है?" इस प्रश्न के माध्यम से , हम यह जानने का प्रयास करेंगे कि बच्चन ने किस प्रकार अतीत की स्मृतियों और वर्तमान की वास्तविकताओं के बीच के जटिल संबंधों को इस कविता में व्यक्त किया है। इसके अतिरिक्त,यह अध्ययन इस बात पर भी प्रकाश डालेगा कि समय के प्रवाह और जीवन के मोड़ों के साथ कवि का दृष्टिकोण कैसे बदलता है।

## साहित्य समीक्षा:

1. अर्चना सिंह जी अपने शोधपत्र -*समय के महत्व पर निबंध* में समझाते हुए बताते हैं "कहा जाता है कि समय उन्हें महत्व देता है जो समय को महत्व देते हैं। अच्छे काम के लिए समय का सदुपयोग करना आपको अच्छे परिणाम देगा और अगर आप इसे बुरे काम में इस्तेमाल करेंगे तो यह आपको निश्चित रूप से बुरा परिणाम देगा।"

2. *समय का महत्व (Samay ka mahatva in Hindi)* करना हर व्यक्ति के लिए अत्यंत महत्वपूर्ण होता है। समय हमारा सबसे कीमती एवं अद्वितीय संसाधक है, जिसे हमें बड़ी सावधानी से बिताना चाहिए।

## शोध विधि :

### • पाठ विश्लेषण

इस शोधपत्र में 'जिंदगी की नयी मोड' कविता का गहराई से अध्ययन किया है। इसमें कविता की भाषा, प्रतीक, बिंब और संरचना पर ध्यान दिया गया है। हर शब्द का विश्लेषण किया जाएगा ताकि समझा जा सके कि कवि ने अतीत और वर्तमान के संबंध को कैसे व्यक्त किया है। यह देखा जाएगा कि कवि ने अपनी भावनाओं और अनुभवों को भाषा और चित्रण के जरिए कैसे प्रस्तुत किया है और इसका कविता पर क्या प्रभाव है।

### • तुलनात्मक दृष्टिकोण

इस शोधपत्र में 'जिंदगी की नयी मोड' की तुलना हरिवंशराय बच्चन की अन्य कविताओं या ऐसे कवियों की रचनाओं से की जाएगी, जिन्होंने इसी तरह के विषयों पर लिखा है। इसका उद्देश्य यह समझना है कि बच्चन ने अतीत और वर्तमान के संबंध को कैसे व्यक्त किया है और यह किस तरह विशेष या समान है। इससे बच्चन की शैली और विषयों को बेहतर तरीके से समझा जा सकेगा, साथ ही देखा जाएगा कि अन्य कवियों ने इस विषय को कैसे पेश किया है। पाठ विश्लेषण और तुलना के जरिए समय और स्मृति की जटिलताओं का गहरा अध्ययन किया जाएगा।

## विश्लेषण:

### 1. अतीत की स्मृतियां और उसकी अहमियत:

'जिंदगी की नयी मोड' इस कविता में अतीत और वर्तमान की यात्रा का विषय गहराई से उभरता है। इस कविता में कवि व्यक्ति के जीवन में आनेवाले बदलावों और समय के साथ होनेवाले परिवर्तन को चित्रित किया है। अतीत में जो कुछ भी बीत चुका है, वह केवल यादों और अनुभवों के रूप में शेष रह जाता है, जबकि वर्तमान जीवन की नई चुनौतियों और अवसरों को सामने लाता है। कवि ने अपने जीवन के संघर्षों, द्वंद्वों और अनुभवों के माध्यम से यह दर्शाया है कि कैसे इंसान अतीत से सबक लेकर वर्तमान की नई राहों पर आगे बढ़ता है। कविता में अतीत की स्मृतियाँ कभी सुकून देती हैं तो कभी पीडा पहुँचाती हैं, लेकिन वर्तमान में हर व्यक्ति को एक नई दिशा और उद्देश्य खोजने का संदेश दिया है। इस प्रकार, कविता जीवन की यात्रा में समय की भूमिका को रेखांकित करती है, जहाँ अतीत प्रेरणा और चेतावनी दोनों का स्रोत होता है और वर्तमान नई संभावनाओं का प्रतीक है।

## 2. वर्तमान की चुनौतियां और नए अवसर:

‘जिंदगी की नयी मोड़’ कविता में जीवन के उस मोड़ का वर्णन किया गया है जहाँ व्यक्ति अतीत से सीख लेकर वर्तमान में आगे बढ़ता है, लेकिन यह यात्रा सरल नहीं होती। वर्तमान समय कई चुनौतियाँ लेकर आता है- चाहे वह व्यक्तिगत संघर्ष हो, सामाजिक दबाव, या मानसिक द्वंद्व। इन कठिनाइयों के बावजूद, वर्तमान में नए अवसर भी सन्निहित होते हैं। कवि ने यह संदेश दिया है कि जीवन का हर मोड़ व्यक्ति को नए अनुभव और रास्ते प्रदान करता है, जहाँ चुनौतियाँ एक अवसर के रूप में उभरती हैं। अगर व्यक्ति इन चुनौतियों का सामना साहस और धैर्य से करता है, तो वह अपने लिए नए द्वार खोल सकता है और जीवन की दिशा को सकारात्मक रूप से बदल सकता है। इस प्रकार बच्चन वर्तमान की कठिनाइयों के बीच छिपे अवसरों की बात करते हैं, जो जीवन कि आगे बढ़ाने और नयी ऊँचाइयों तक पहुँचने का मार्ग बनते हैं।

## 3. जीवन के मोड़ और उनके प्रतीक:

कविता में जीवन के मोड़ों का प्रतिक्रमक अर्थ गहराई से व्यक्त किया गया है। जीवन के ये मोड़ प्रतीक हैं उन बदलाओं, निर्णयों और अनुभवों के, जो व्यक्ति के जीवन में अचानक आते हैं और उसकी दिशा को पूरी तरह बदल देती हैं। अतीत की स्मृतियाँ और अनुभव उन मोड़ों को दर्शाती हैं जो व्यक्ति को पीछे मुड़कर देखने और सीखने के लिए प्रेरित करते हैं। वहीं वर्तमान का मोड़ नए फैसलों, जिम्मेदारियाँ और संभावनाओं का प्रतीक है, जहाँ व्यक्ति को जीवन के अगले चरण की तैयारी करनी होती है। जहाँ अतीत की छाया कभी प्रेरणा बनती है तो कभी बाधा। कवि के लिए हर मोड़ एक नए जीवन दर्शन का प्रतीक है, जहाँ पुरानी यादों का बोझ छोड़कर व्यक्ति को आगे बढ़ाना होता है और नए रास्तों पर चलने की हिम्मत जुटानी होती है। इस प्रकार जीवन के मोड़ अतीत और वर्तमान के बीच पुल का काम करते हैं, जो व्यक्ति को उसकी यात्रा में नए अर्थ और दिशा प्रदान करते हैं।

## 4. अतीत और वर्तमान के बीच सामंजस्य:

कविता में अतीत और वर्तमान के बीच सामंजस्य की से प्रस्तुत किया गया है। यात्रा को बेहद अच्छी तरह से प्रस्तुत किया है। इस कविता में कवि ने यह दर्शाया है कि अतीत और वर्तमान के बीच कोई द्वंद्व नहीं, बल्कि एक अनिवार्य तालमेल है। वहीं, वर्तमान जीवन के नए अवसरों और चुनौतियों का प्रतिनिधित्व करता है। कवि का मानना है कि अतीत को पूरी तरह से छोड़ देना संभव नहीं है और न ही उसे अपने ऊपर हावी होने देने चाहिए उसके बजाय, अतीत से अबक लेकर वर्तमान में सही निर्णय लेना आवश्यक है। इस प्रकार कविता में सामंजस्य का तात्पर्य उस संतुलन से है जहाँ व्यक्ति अतीत से प्रेरणा और चेतावनी दोनों लेकर वर्तमान में अपने कदम मजबूती से रखता है। कवि यह संदेश देते हैं कि अतीत और वर्तमान एक-दूसरे के पूरक हैं और इन दोनों के बीच सही तालमेल बिठाकर ही जीवन की यात्रा सफल हो सकती है।

## 5. दर्शन और संदेश:

‘जिंदगी की नयी मोड़’ में अतीत और वर्तमान की यात्रा के माध्यम से गहरा दर्शन और महत्वपूर्ण संदेश व्यक्त किया गया है। इस कविता में जीवन को एक निरंतर प्रवाह के रूप में देखा गया है, जहाँ अतीत और वर्तमान एक-दूसरे से जुड़े हुए हैं। बच्चनजी का दर्शन यह है कि जीवन के हर मोड़ पर व्यक्ति को अतीत की घटनाओं अनुभवों और भावनाओं का सामना करना पड़ता है, लेकिन वह अतीत में अटका नहीं रह सकता। उसे वर्तमान में जीना और नए अवसरों का स्वागत करना आवश्यक है। इस यात्रा में सबसे महत्वपूर्ण संदेश यह है कि अतीत चाहे जितना भी कठिन या सुंदर हो, नई दिशाएँ और नए अनुभव लाते हैं, जिन्हें खुले दिल और दिमाग से अपनाना चाहिए। इस प्रकार, कविता जीवन के गहरे अर्थ समय के महत्व को रेखांकित करते हुए यह संदेश देती है कि व्यक्ति को अपने अतीत से सीख लेकर वर्तमान को सार्थक और उद्देश्यपूर्ण बनाना चाहिए।

**निष्कर्ष:**

‘जिंदगी की नयी मोड’ में अतीत और वर्तमान की यात्रा का निष्कर्ष यह है कि जीवन एक निरंतर गतिशील प्रक्रिया है, जहाँ अतीत और वर्तमान एक-दूसरे से जुड़े हुए होते हैं और व्यक्ति को इन दोनों के बीच संतुलन बनाना आना चाहिए। अतीत में मिले अनुभव व्यक्ति को दिशा देते हैं, लेकिन केवल उन्हीं पर अटक कर रह जाना जीवन की प्रगति को बाधित करता है। वर्तमान ने अवसरों और चुनौतियों से भरा हुआ है, जिन्हें अपनाने के लिए अतीत की सीख महत्वपूर्ण होती है। कवि का संदेश स्पष्ट है कि अतीत की यादें जीवन का हिस्सा हैं, परंतु वे वर्तमान में जीने और आगे बढ़ने में रुकावट नहीं बननी चाहिए। व्यक्ति को अपनी यात्रा में इन दोनों को साथ लेकर चलना होता है, ताकि वह जीवन के हर मोड पर सही निर्णय ले सके और एक सार्थक भविष्य की ओर कदम बढ़ा सके। इस प्रकार, कविता जीवन की निरंतरता, परिवर्तन और प्रगति की आवश्यकता पर बल देते हुए सकारात्मक दृष्टिकोण का संदेश देती है।

**चर्चा :****1. अतीत और स्मृतियों की भूमिका:**

‘जिंदगी की नयी मोड’ में अतीत और स्मृतियों की भूमिका केंद्रिय स्थान रखती है। यह कविता जीवन के विभिन्न चरणों में व्यक्ति के अनुभवों और भावनाओं की यात्रा को प्रतिबिंबित करती है, जहाँ अतीत एक महत्वपूर्ण संदर्भ बिंदु के रूप में उभरता है। अतीत की स्मृतियाँ वर्तमान को आकार देने और व्यक्ति को जीवन के अगले मोड पर आगे बढ़ने में प्रेरित करती हैं। स्मृतियाँ कभी व्यक्ति को रोके रखती हैं, तो कभी उसे दिशा दिखाने का काम करती हैं। बच्चन अतीत की यादों को किसी ठहराव या बोझ की तरह नहीं देखते, बल्कि उन्हें एक मार्गदर्शक मानते हैं, जो वर्तमान में व्यक्ति को सही निर्णय लेने और अपनी यात्रा को एक नयी दिशा देने में सहायक होती हैं।

**2. वर्तमान की चुनौतियां और दुविधाएं:**

‘जिंदगी की नयी मोड’ में वर्तमान की चुनौतियाँ और दुविधाएँ जीवन के उस संघर्ष को दर्शाती हैं, जब व्यक्ति अतीत के अनुभवों और वर्तमान की परिस्थितियों के बीच झूलता है। वर्तमान में कई बार ऐसी चुनौतियों का सामना करना पड़ता है, जहाँ अतीत की स्मृतियाँ उसे पीछे खींचने की कोशिश करती हैं, जबकि भविष्य की अनिश्चितता उसे असमंजस में डाल देती है। बच्चन इन चुनौतियों को जीवन के स्वाभाविक हिस्से के रूप में स्वीकार करते हैं, जहाँ व्यक्ति को अपने भीतर की शक्ति और साहस से आगे बढ़ना होता है। दुविधा और संघर्ष के इस समय में व्यक्ति के सामने सवाल होता है कि वह अतीत में जीते हुए वर्तमान को खो दे या अतीत से सीख लेकर नए रास्ते खोजे। बच्चन का यह दृष्टिकोण प्रेरणादायक है कि जीवन की हर नयी मोड पर चुनौती के बावजूद आत्मविश्वास से वर्तमान का सामना करना ही सच्ची प्रगति का मार्ग है।

**3. अतीत और वर्तमान के बीच सामंजस्य:**

हरिवंशराय बच्चन की कविता ‘जिंदगी की नयी मोड’ में अतीत और वर्तमान के बीच सामंजस्य की जटिलता को गहराई से उकेरती है। कविता में अतीत न केवल स्मृतियों के रूप में उपस्थित है, बल्कि वह व्यक्ति की पहचान, विचारधारा और अनुभवों का आधार भी है। वर्तमान की चुनौतियों का सामना करने के लिए अतीत से सीखना आवश्यक है, लेकिन उसमें अटके रहना प्रगति में बाधा बन सकता है। बच्चन इस यात्रा में सामंजस्य बिठाने की कोशिश करते हैं, जहाँ व्यक्ति अतीत के अनुभवों को त्यागे बिना, उन्हें वर्तमान के संदर्भ में पुनः अर्थ देता है। यह सामंजस्य व्यक्ति को न केवल वर्तमान की दुविधाओं से पार पाने में मदद करता है, बल्कि उसे एक नयी दिशा भी देता है। बच्चन के अनुसार, जीवन के हर मोड पर अतीत की सीख और वर्तमान की सक्रियता का संतुलन ही व्यक्ति को आगे बढ़ने की शक्ति देता है।

#### 4. मोड़ का प्रतीकात्मक महत्त्व:

‘जिंदगी की नयी मोड़’ एक गहरा प्रतीकात्मक महत्त्व रखता है, जो जीवन की यात्रा में आनेवाले बदलावों और नए निर्णयों का प्रतिनिधित्व करता है। यह मोड़ एक ऐसा स्थान का प्रतीक है जहाँ व्यक्ति को पुराने रास्ते से हटकर नए मार्ग चुनने का अवसर मिलता है। जीवन के इस मोड़ पर अतीत की स्मृतियाँ और अनुभव व्यक्ति की दिशा तय करने में महत्वपूर्ण भूमिका निभाते हैं, लेकिन साथ ही यह मोड़ व्यक्ति को वर्तमान की वास्तविकताओं और भविष्य की संभावनाओं से जोड़ता है। बच्चन का “मोड़” केवल भौतिक परिवर्तन नहीं, बल्कि आंतरिक और मानसिक विकास का प्रतीक है, जहाँ व्यक्ति को आत्मनिरीक्षण करना होता है और अपने अतीत से प्रेरणा लेकर एक नई राह पर चलना होता है। यह मोड़ जीवन के उन क्षणों का प्रतीक है, जहाँ दुविधा, संघर्ष और अनिश्चितता के बीच संतुलन बिठाकर व्यक्ति को अपने जीवन की दिशा निर्धारित करनी पड़ती है।

#### 5. दार्शनिक दृष्टिकोण:

‘जिंदगी की नयी मोड़’ में अतीत और वर्तमान की यात्रा का दार्शनिक दृष्टिकोण जीवन की परिवर्तनशीलता और अस्थिरता पर केंद्रित है। कवि इस कविता में जीवन को एक सतत प्रवाह के रूप में चित्रित करते हैं, जहाँ अतीत और वर्तमान दोनों ही महत्वपूर्ण हैं, लेकिन किसी एक में फँस जाना जीवन के स्वाभाविक विकास को रोक सकता है। उनके दृष्टिकोण में अतीत को पूरी तरह से छोड़ना या केवल वर्तमान में खो जाना, दोनों ही जीवन की समग्रता को कम कर देते हैं। वे मानते हैं कि व्यक्ति को अतीत से सीखते हुए, उसे वर्तमान की समझ के साथ जो जोड़ना चाहिए ताकि वह भविष्य की ओर सही दिशा में कदम बढ़ा सके। यह यात्रा एक दार्शनिक चिंतन है, जहाँ अतीत के अनुभव वर्तमान की चुनौतियों का सामना करने में मार्गदर्शक करते हैं, लेकिन जीवन की नयी दिशा और संभावनाओं को खुला रखने की आवश्यकता पर भी बल दिया जाता है। बच्चन का यह दृष्टिकोण बताता है कि जीवन की सही समझ अतीत और वर्तमान के बीच संतुलन बिठाने में है, जहाँ दोनों एक-दूसरे के पूरक बनते हैं।

#### निष्कर्ष:

हरिवंशराय बच्चन की कविता ‘जिंदगी की नयी मोड़’ में अतीत और वर्तमान की यात्रा का निष्कर्ष यह दर्शाता है कि जीवन एक सतत परिवर्तनशील प्रक्रिया है, जिसमें अतीत और वर्तमान दोनों की अपनी-अपनी भूमिकाएँ हैं। अतीत स्मृतियाँ, अनुभवों और सीखों का खजाना है, जो व्यक्ति को वर्तमान की चुनौतियों का सामना करने के लिए मार्गदर्शक देता है। हालाँकि, कवि इस बात पर भी जोर देते हैं कि अतीत में फँसे रहने के बजाय, व्यक्ति को उसे आत्मसात करके वर्तमान में सही निर्णय लेने की कला विकसित करनी चाहिए। वर्तमान जीवन का वह क्षण है जहाँ व्यक्ति को अतीत से प्रेरणा लेकर नए अवसरों और संभावनाओं की ओर कदम बढ़ाना होता है। इस यात्रा में “मोड़” एक महत्वपूर्ण प्रतीक है, जो यह दर्शाता है कि जीवन के हर परिवर्तन या चुनौती के साथ व्यक्ति के पास एक नया रास्ता चुनने का विकल्प होता है। कवि का संदेश स्पष्ट है कि अतीत और वर्तमान के बीच संतुलन बिठाते हुए व्यक्ति को जीवन की नई दिशा में साहसपूर्वक आगे बढ़ना चाहिए, क्योंकि यह यात्रा ही जीवन का सार है।

#### निष्कर्ष:

हरिवंशराय बच्चन की कविता ‘जिंदगी की नयी मोड़’ अतीत और वर्तमान की द्वंद्वात्मक यात्रा को संवेदनशीलता के साथ चित्रित करती है। यह कविता न केवल व्यक्ति के जीवन में आनेवाले परिवर्तनों का दर्पण है, बल्कि उन बदलती परिस्थितियों के साथ आत्म-साक्षात्कार और विकास की प्रक्रिया को भी उजागर करती है। अतीत का महत्त्व इसमें निहित है कि वह हमें अनुभव और सीख देता है, जबकि वर्तमान वह मंच है

जहाँ हम उन अनुभवों का उपयोग कर जीवन में नई दिशाएँ चुनते हैं। इस यात्रा के दौरान कवि एक विचारशील दृष्टिकोण अपनाते हैं, जहाँ वे न तो अतीत में उलझते हैं और न ही वर्तमान को अनदेखा करते हैं। कविता यह संदेश देती है कि जीवन के हर मोड़ पर हमें आत्म-विश्लेषण के साथ आगे बढ़ाना चाहिए, क्योंकि केवल वर्तमान ही वह समय है जिसमें हम अपनी दिशा तय कर सकते हैं।

**संदर्भ:**

1. समय के महत्व पर निबंध (Value of Time Essay in Hindi) By अर्चना सिंह / January 13, 2017 accessed 20/9/2024
2. (samay) <https://testbook.com/articles-in-hindi/samay-ka-mahatva> published on Jul 10, 2023 accessed 20/9/2024
3. <https://www.hindwi.org/geet/10-best-and-famous-poems-of-harivansh-rai-bachchan/jo-beet-gai-harivanshrai-bachchan-geet-6?sort=popularity-desc>
4. accessed 26/09/2024 4.29p.m
5. **स्रोत** : पुस्तक : मेरी श्रेष्ठ कविताएँ (पृष्ठ 135), **रचनाकार** : हरिवंशराय बच्चन, **प्रकाशन** : राजपाल एंड सन्ज़, **संस्करण** : 2010